

【引进走出 云南发展新引擎】

罗攀 婵
杨红川

从西南边陲开放末梢逐渐走向开放前沿的云南,近年来进一步完善对外开放的体制机制,积极应对国际金融危机,开放型经济在逆势中实现了快速、协调发展,整体水平迈上新台阶。

“引进来”功不可没

在2012年第八届泛珠大会期间,云南总签约项目78个,同比增长73%,协议引进省外资金519.2亿元,同比增长66%。2012年以来,云南与泛珠各方的合作进入了快速发展阶段,前三季度,泛珠内地8省区在滇投入实际到位资金765.97亿元,同比增长77.76%。

加强与泛珠三角地区的合作,是云南扩大对内开放和加强经济合作的一个重点。云南与“9+2”各省区在交通、能源、农业、旅游、通关便利化、生态环境保护、人力资源开发等方面深化合作、共同发展,共签订实施各类合作项目9000多项,泛珠各方在云南投入的实际到位资金超过2000亿元,占同期云南引进省外到位资金总额比重30%以上,泛珠区域已成为云南引进资金的重要投资来源地。

与港澳合作方面,目前,香港在云南投资落户企业超过1500家,实际到位外资超过50亿美元,是云南最大的外商直接投资来源地。澳门在云南共投资落户企业48家,实际到位外资6383万美元。

积极开展与以上海、浙江为重点的“长三角”地区的合作,也成为云南招商引资的新增长点。2011年,云南实际引进“长三角”地区资金340.9亿元,占同期省外到位资金的19%,其中,上海实际到位资金46.5亿元,年均增幅高达65%,沪滇经济社会合作保持平稳较快发展。

利用外资是发展和完善开放型经济的重要组成部分。当前,云南利用外资规模迅速扩大,2012年实际利用外资有望完成22亿美元,将连续3年保持每年4亿美元的增幅。世界知名跨国公司频顾云南,截至2011年底,微软、拉法基、联邦快递、ABB公司等近20家境外世界500强企业在云南设公司或办事处,英国太古集团、美国美盛集团、东亚银行、香港恒隆集团等多家国际知名企业也陆续登陆云南。目前,云南已有外商投资企业约4000家,外商投资企业资产总额超过1700亿元人民币。

“走出去”四处开花

近年来,云南相继出台了一系列推动外贸增长和转变增长方式的措施,在进一步巩固和扩大传统优势产品出口的基础上,大力发展战略贸易。同时,根据国际市场变化,及时调整进出口商品结构和市场结构,加大国际市场开拓力度,传统的东盟市场得到巩固,新兴市场开拓也亮点频现,与南非、秘鲁进出口贸易均实现数倍的增长,拉美、非洲部分国家进出口均保持稳定快速增长。

在“走出去”战略指引下,云南按照“稳定周边、发展非洲、进军南美、探索中东”的思路,重点开展与东盟国家尤其是次区域国家之间的经济合作,在对外投资、对外工程承包等方面成效明显。

2012年前3季度,云南对外投资和对外工程承包已超过和接近2011年全年的水平,对外投资呈现出宽领域、多主体、经营层次逐步提高、多元化发展的良好势头。外经业务正由单一的工程承包和劳务合作向总承包、带资承包、BOT等方式转变,以资源开发为主的对外投资所占比例逐步扩大。境外罂粟替代种植规范发展,替代种植企业素质不断提高,替代工作的成效和意义得到国际的广泛认同,从源头上减轻了毒品对国际社会的危害。

随着第二批商务代表处分别在新加坡、柬埔寨和香港设立,云南省对外投资合作窗口持续增加,商务代表处的“窗口、协调、桥梁、服务”作用进一步发挥。劳务外派平台建设稳步推进,外派劳务逐步规范,云南已逐步打造起云南劳务品牌,这些都为云南进一步拓展对外投资新兴市场,深化和提升对外投资水平,构建西部地区实施“走出去”战略的先行区作出了贡献。

■图说云南

云南空运旅客3000万人次



据统计,云南机场集团所属12个机场年旅客吞吐量日前首次突破3000万人次,实现新的历史跨越。

图为云南昆明机场。

刘德斌摄(中新社发)

■东盟走笔

昆明飞虎队纪念馆开馆



“昆明飞虎队纪念馆”日前开馆,美国飞虎队指挥官陈纳德将军的外孙女尼尔·凯乐威女士、飞虎队华侨老兵陈炳靖等海外来宾出席开馆仪式。纪念馆展出了2000多件与“飞虎队”相关的文物和大量珍贵的图片、详实的史料,全面梳理和展示“飞虎队”的传奇历程。图为尼尔·凯乐威在飞虎队纪念馆陈纳德相片前驻足。

任东摄(中新社发)



28年来,红嘴鸥从不间断地飞临昆明,鸥翔人欢、鸥鸣人乐,已经成为冬日春城昆明最美丽的一道风景。

上图:昆明大观公园海鸥飞翔。

右图:崔凤仙奶奶在昆明大观公园给红嘴鸥投食。

新华社记者 秦晴摄

桥头堡资讯

云南生产总值突破1万亿元

本报电 云南省委九届四次全体(扩大)会议透露,2012年云南省生产总值完成1万亿元以上,跨入我国万亿元俱乐部。

据初步预计,云南省规模以上固定资产投资完成7750亿元,增长25%;财政总收入完成2620亿元,增长16%左右;地方公共财政预算收入完成1340亿元,增长20%左右;社会消费品零售总额完成3540亿元,同比增长18%;进出口总额突破200亿美元,增长25%以上;城镇居民人均可支配收入达到20000元以上,增长13%以上;农民人均纯收入达到5500元以上,增长16.5%以上;居民消费价格指数控制在3%以内。

2013年云南经济增速将按照12%以上来安排部署,努力实现生产总值增长12%以上,全社会固定资产投资增长23%以上,地方公共财政预算收入增长17%以上,城镇居民人均可支配收入增长12%以上、农民人均纯收入增长14%以上。

滇口岸通关便利化水平提升

本报电 据海关统计,2012年1—11月,云南各口岸进出口总额61.3亿美元,同比增长8.6%;出入境人员2234.5万人次,同比增长9.9%;出入境交通工具392.6万辆(艘、架、列)次,同比增长8.4%。

桥头堡建设中,口岸发展是一个关键节点。为此,云南各口岸相关部门紧紧围绕提高口岸通关便利化服务水平,全面推进以统一信息平台、手续前推后移、加快实货验放为导向的“大通关”建设。云南省口岸专项资金加大了电子口岸建设和口岸科技装备投入,口岸智能化水平显著提升,当前电子口岸应用项目用户已达9600多家。进出口贸易企业通过电子口岸应用系统进行账册备案时间,从几天缩短到数小时,企业进出口通关更加有序、便捷。口岸车辆出入境电子IC卡快速系统全面推广,检验检疫边境贸易管理系统运行推广。全面推动“属地申报,口岸验放”通关模式,提高了通关效率。

变与不变中的缅甸

张若谷 刘红文/图

从仰光往北,来自云南的我们一步步走回家的路上。

缅甸这个国名在中文里由来已久,古文字面意思是“遥远的郊外”,既远又近。这是一个云南人熟悉而又陌生的国度,是封建时代比国都还要容易抵达的异国,又是踏上也许就不能复返的丝绸之路的起点。那是让人魂牵梦绕的富裕之乡,是边境两侧血脉相连的胞波兄弟的祖居地,是远征军奋力拼杀的悲壮之地,又是中南半岛上不愿揭开面纱的隐士之国。

对于我们而言,来到缅甸像是第一次去家中探访一位旧相识,每一个物件都让我们对他又多了些许认识。

热、色彩和笑容

乔治·奥威尔的《缅甸岁月》是许多外国人了解和喜欢缅甸的第一道窗。奥威尔对于缅甸的记述有两点最让人印象深刻,一是热,几乎令人绝望的热,大金寺的地面上像铁板一样灼人,正午时分,光着脚的人几乎难以前行。二是似乎被火热天气融化欲滴的色彩,这是一个不能用黑白片表述的国家。



仰光街头



大金寺的僧人

在曼德勒,已经明显可以感受到与云南的距离正在一步步接近,餐桌上开始出现云南人爱吃的苦菜豆腐。

在我们离开缅甸前,却依然很难概括到底什么是缅甸,这是一片如此丰富多彩的土地,是恬淡自我的生活方式,又是坚韧自信的古老民族,更是我们亟待深入了解的重要邻居。

难以琢磨的国度

缅甸的历史与现实其实从来不缺乏宏大。这是东南亚国土面积第二大国家,人口众多,资源丰富。缅甸人自己开玩笑说,很多国家每天思考用什么发展,缅甸人则是犹豫先用什么来发展。

这是历史悠久的古国,灿烂的文化纵贯5000年的历史。古城蒲甘是这个国家的瑰宝,2000多座佛塔在平原上毅然耸立。古代,这曾是中南半岛上的强大国家,近代,这里是让人羡慕的东方明珠,而这个平静、随性的民族如今似乎正在准备让世界又一次大开眼界。

几乎就是过去两年的时间,缅甸政治、经济政策转了一个大弯:街头有了新车,豪华酒店里住满了外国人,曼德勒机场虽然少有航班,但机场的廊桥下却赫然标明了波音747大型客机的停泊位置……



仰光港码头上的藤球“赛”